

EL MAESTRAZCO

Semanario Católico-Monárquico

D. Juan Borriés 17

LA MAS TIERNA FIESTA DE LA CRISTIANIDAD MARIA INMACULADA

No es tópico ni es sensiblería mojigata. Es como una melodía popular, sin complejidades algunas, que canta y vuelve a cantar lo íntimo, acariciando el corazón. Es como un acuerdo dulce y suave, siempre el mismo, y cada vez más amado, más adorado. Es síntesis sublime del ideal religioso, de devoción piadosa, de moralidad, de fustos y glorias, de oasis en el desierto de los vicios e imperfecciones morales y de miserias y fealdades humanas. Es evocación placentera y deliciosamente triste del cuadro más enternecedor, y en el que alguna vez todos fuimos protagonistas.

El niño alegre, con la nueva que estrena, rebrando ya del infantil gozo en que rompió entre las lavabos, juguetea, inquieto, sobre las caderas de la madre amantísima, feliz, hermosa (toda madre cuando actúa como madre es hermosa), que le cambia la camiseta limpia, pesa mientras:

Bendito y alabado sea el Santísimo Sacramento del Altar, y la pura y limpiísima Concepción de María Santísima.

Y los azules doseles, coronados de estrellas de plata, y las celestes colgaduras, y el altar adornado con azucenas, y la medallera congruente...! Todo esto no son tópicos, ni sensiblerías, que cataron muy pronto, en el alma, y allí se van floreciendo... Todo esto es el día de la Inmaculada...



Ni los mitos de las falsas religiones, ni las leyendas de las razas, ni las visiones de los poetas orientales de más opulenta inspiración, alcanzaron a concebir, cuánto menos a imaginar, arquetipo de belleza como el de la Virgen Santísima, Madre de Dios y Madre nuestra, corredentora dolorosa de los hombres, e Inmaculada, intacta, sin sombra de culpa mortal, ni venial, ni original, toda hermosa de espíritu y de cuerpo. Como tantos otros dogmas de la Iglesia Católica, si no fuera verdad, hubiera habido que inventarlo, porque la necesidad de creer en él solo, el «sentirlo», engrandece, y purifica, y eleva, y hace bueno, e infunde necesidad y esperanzas de eternas dichas ultraterrenales...

Uno de nuestros más grandes artistas, hombre que, cual el Rey el Sabio, en algún tiempo no negó nada al sentido; que lo vió, y lo deseó, y lo tuvo todo, para deducir que todo es vanidad y desolación de espíritu, exaltase en la madurez de su edad y en el desengaño de su experiencia, pensando y refiriéndose a Nuestra Señora y repitiendo: ¡Inmaculada, Intacta!; y no acababa de exahurir el venero de grande belleza que en tales palabras late.

¡Inmaculada, Intacta...! Repetirlo en el día de hoy no es un tributo, es una exigencia de la fe, del amor, del españolismo, de las santas, viejas y dulces memorias...

En segunda, tercera, quinta y sexta 25 cént.
En octava plana 15 cént. línea.

... de paredes hú...

... mente impermeable y rápida.

... Pídanse muestras por parte...

... LONA

... ent.—BAYER, G

... TISTICO TALLE

... Dorado y Pintura DEL

... IARCH

... ab'os, A tres e...

... nvenionales sin co...

... quiera que estén s...

... porte.

... na. 23.—VALENC

... z Garc

... edras finas

... l ramo, con garan...

... ciones ventajosas.

... ALIDAD EN OBI

... 16 años de existen

... ELLON

... de Calzad

... DE SANGH

... rma, 76.—CASTELL

... AR sin visitar ES

... IENTO.—Calzado

... precios. E. onomi

... GUES

... ionalistas y Católi

... arantía para rever

... o, espacioso e hig

... eléctrica en todas

... habitaciones.—Pe

... de 3 ó 4 platos, p

... oonos convenciona

... quina calle Calaba

... BARCELONA

... minuto de distancia de dicha c

... comprador

... 90 días fecha ho

... 30 días 2p. la

¡Madre!...

Estoy triste, no sé mas que llorar. Pero en el día del gran Misterio de la Inmaculada Concepción, yo quisiera cantarte Madre mía; la lira de Homero pulsar no se, los pinceles de Murillo, me apenan, porque con ellos trazar unas estrofas en el firmamento azul quisiera, para que todos te cantasen, todos te adorasen...

¡Madre mía! Haz tu que cesen las madres de llorar por sus hijos tiernos que son robados por hombres engreídos por un materialismo ruin y cobarde; que vuelvan esos jovencuelos al regazo amoroso del hogar, que no caigan en las garras de la fiera Parca; que vuelvan, sí, junto a sus padres, a sus hermanos, a sus esposas, a sus amadas; que vuelva con esa vuelta, la calma, la tranquilidad, el sosiego a los hogares donde el llanto, la desesperación, el luto ha hecho presa; que cesen los estampidos de los cañones, de esas modernas máquinas guerreras, que no pregonan mas que el salvajismo, la sed de sangre de los hombres que debían de amarse y quererse como hermanos, en vez de odiarse...

¡Madre mía! La paz para esos pueblos, que son tus pueblos; la paz para tu España que es tu pueblo predilecto, la paz, también sí, en el campo de los Ejércitos de la Tradición que se vanaglorian, de tenerte por su Capitana...

La paz para el mundo entero, ¡Madre mía! Así cesará mi llanto y aunque yo can-

tarte no pueda, te cantará la humanidad, al entonar sus oraciones dándote gracias rendidas por tu inagotable caridad, que cual Madre amorosa, habrás tomado, la dicha, la felicidad a los hogares, que le habrían perdido, te cantarán, al reinar la paz, los jilgueros que con sus trinos, volverán a posarse sobre los ramajes de espesos bosques que hoy sirven de tumba a infinidad de héroes; te cantarán la bocanadas de humo, de los grandes centros fabriles que hoy están enmudecidos, por falta de brazos, que les den vida; te cantarán las flores, que hoy mustias y machacadas, vense por los campos ayer floridos, hoy hechos paveras; te cantarán, en fin ¡Madre amorosa! esas mismas máquinas guerreras que siembran la muerte y el espanto, cuando para darte gracias los hijos de tus pueblos harán salvas en tu honor.

¡Madre querida! Pídele a Tu Hijo Jesús, para que el Sol de la Paz vuelva alumbrar, en los vastos territorios que poblan los que también son Tus hijos.

Por Europa, por España por la Comunión Tradicionalista...

J. BORDÁS JULVE.

BALSAMO ANALGESICO LLOPIS

De efectos asombrosos en la curación del REUMATISMO, JAQUECAS, y toda clase de NEURALGIAS.

Precio del tubo, 1'75 ptas.

Depositario en Castellón:
D. VICENTE CALDUCH,
Farmacéutico

A mi Madre Inmaculada

¿Qué tira pulsaré Madre adorada que llene con sus sonos el espacio y que un canto de amor vivo y sonoro llegue a Ti, entre lumbres de topacio?
¿Dónde hallaré, ¡oh Madre amada! dulzura que perfume el canto mío? Quisiera que la musa me inspirara para haceros este verso, cual ansioso quisiera el néctar de la flor herida los trinos de las aves en la enramada y el rumor y armonía, del mar, las para ensalzar a mi Madre Inmaculada.
Aprenda yo los himnos del Oriente cuajados de ardentísima pasión para cantar a la sin par María, en el instante de su Concepción.

Que suban hoy mis cantos a la abaldrada del trono que ocupáis, Virgen sagrada y estréllense rozando, al verte Purísima tu frente por luceros coronada.

Huyan de mi amarguras crueles que fluyen de mi acento la ambrosía y broten de mis labios dulces mieles por decirte, ¡Inmaculada! ¡Reina mía!

Junto a Ti, hoy que suene mi cántico cual los salmos del real salterio; escóndase en los pliegues de tu manto y piérdase envuelto en el misterio.

Aunque se pierda entre brumas que suene más mi acento Virgen Purísima y al decir en mi grito. ¡Yo te adoro conmuevanse los astros en la altura!

¡No te apartes de mí, Virgen piadosa que tu pureza nítida y sagrada es néctar, y miel, y nieve y rosa, y velo de tu sien inmaculada!

Con mi fé, Madre mía, yo te lamento pues ya sabes que tu eres mi tesoro y por eso ¡oh! Virgen, yo te amo; bien lo sabes Azucena, que te adoro.

Que tu Hijo me quitara la vida si es que alguna vez he de ofender mi alma entera te doy Madre querida toda tuya he de ser hasta la muerte.

No se cierren mis labios Madre querida sin hacerte una demanda suplicante que nuestra Congregación nunca olvidará bendice a tus hijas Madre amante.

Aumente el número de tus hijas en esta católica Villarreal y el amor a la inmortal María no se acabe, hasta la patria celestial.

M. GORRIS
(De la Congregación de Hijas de María de Villarreal).

SELLO "BESOS"

Contra los dolores de cabeza, las, oídos, etc. De positivos y buenos resultados PIDASE, EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

IMPRESIONES de la guerra europea

El «Figaro», de París publica un artículo de su corresponsal en el extranjero, hablando de lo que sucedió el día de la declaración de guerra. El rey, mirando un día del parque del castillo de St. Mandé, en que pasó su niñez, que dijo a la reina, ante la asamblea del Consejo, que él volvería a sentarse a la sombra de aquellos árboles que él plantaba, pues, íra a la guerra ha ido. El pueblo, como todos los pueblos, tiene el deseo de empuñar las armas más que al verse atropellado en guerras de conquista nacional. En el alma de las madres más que con una larga ausencia, y aunque hace tiempo que la patria miraba a Transilvania, motivos le dió Austria a su aliado de ayer para que ella se resolviera? Urdiendo ministros, Carp, dijo en el momento que «deseaba el vencedor». Rumanía, ¡él que mandaba a sus hijos a la guerra que ése sería el medio para que su patria no quedase a merced por vida a Rusia, y el resultado de minar el Consejo, le tendió los brazos. A un hombre se le culpaba de que Rusia había intervenido en la contienda. El presidente del Consejo (de las declaraciones del canciller alemán), y he aquí que un rey alemán (hoy que la guerra se prolonga y la sufre una detención social, sino la nación entera) la voluntad de un hombre nunca deja de encontrarse donde sus ideas germinalizan lanzado al torbellino de la guerra. Grecia es Venizelos, que al pueblo griego, al tratar al rey trata a la corona para ayudar a los aliados. Señores neutrales!... Comportaos bárbaros, enemigos de la justicia y de la paz, son tan bárbaros que se cree que están a punto de rendidos, reaccionan, causa la rueda del progreso.

Los explicados y tomo En rústica 5'50 ptas. En tela 6'50 ptas. DEVINE.—El Credo expli...
A. ... a 2'50
B. ... a 2'00
C. ... a 1'75
Cuenta del comprador PAGOS.—A 90 días fecha de...
descuento...

IMPRESIONES

de la guerra europea

El «Figaro», de París publicó un artículo de su corresponsal en Budapest, hablando de lo que ocurrió el día de la declaración de guerra. El rey, mirando una fotografía del parque del castillo alemán, en que pasó su niñez, cuenta que dijo a la reina, antes de la declaración del Consejo, que jamás volvería a sentarse a la sombra de aquellos árboles queridos. Mentaba, pues, ir a la guerra, la guerra ha ido. El pueblo rumano, como todos los pueblos, no tiene el deseo de empuñar las armas más que al verse atropellado. Las guerras de conquista no se imprimen en el alma de las multitudes más que con una larga preparación, y aunque hace tiempo que Rumanía miraba a Transilvania, el motivo le dió Austria-Hungría su aliado de ayer para que por ella se resolviera? Uno de los ministros, Carp, dijo en el Consejo, «deseaba el vencimiento de Rumanía, ¡él que mandaba a sus hijos a la guerra!», que ése sería el medio único por el que su patria no quedase sujeta por vida a Rusia, y el rey, al presidir el Consejo, le tendió sus manos. A un hombre señalaban culpable de que Rumanía había intervenido en la contienda: el presidente del Consejo (según las declaraciones del canciller alemán), y he aquí que un rey y un pueblo (hoy que la guerra no la sufre y la sufre una determinada social, sino la nación entera), la voluntad de un hombre nunca deja de encontrar cerebros donde sus ideas germinen, lanzado al torbellino de la guerra. Grecia es Venizelos quien muestra al pueblo griego, y de mostrar al rey trata a la contienda para ayudar a los aliados. Señores neutrales!... Como véis a bárbaros, enemigos de la libertad, de la justicia y de la civilización, son tan bárbaros que cuando creen que están a punto de ser derribados, reaccionan, y por causa la rueda del progreso se

ha parado, y lleva trazas de que pasen años sin que vuelva a andar... Vamos, señores neutrales, ánimo. Vengan acá, a dar una mano a los aliados, que no es que la necesiten, no: es que quieren repartir con toda la Europa civilizada el honor de haber dado en tierra con esos monstruos de los Imperios centrales.

España al paño... Conmigo no será ese cantar, seguramente porque yo bien se que soy el país de bandidos, de la inquisición, de los verdugos, de las panderetas y de las banderillas, y cuando nadie me tendió su mano al verme tundida a golpes prueba evidente es que yo no formo parte del concierto europeo. Voy a asomarme a mi reja para ver qué tal anda eso de la guerra. Y por si acaso, bueno será que atranque la puerta y tenga a la diestra mano un garrote.

ARMANDO GUERRA

Política provincial

Madrid, castillo famoso... ¡Y tan famoso! Allá fueron y están nuestros politicuelos a mendigar el mendrugo de un poco de apoyo del poder para sacar a flote sus candidaturas en las próximas elecciones provinciales.

Aquí la Prensa les escupe en el rostro, maldice de ellos, hasta ya de *co-bradores de dietas, de acomodados y acomodadores de políticos de profesión, de viejos intrigantes...* Se les detesta aquí..., pero van allá y lo que aquí se les niega procuran obtenerlo allá, que es donde de veras está el secreto del tablado de Maese Pedro. Y así sucederá que aquí se hará lo que allá quiera que se haga, por muy buenos propósitos que aquí se haga el señor Castelló y Tárrega. El Sr. Castelló y Tárrega ha tenido por un rato de mal humor, un gesto de rebeldía, sin tener en cuenta que no cabe en «Heraldo de Castellón» actitud rebelde de ningún género y mucho menos frente al Poder que por eso guarda silencio «La Provincia Nueva», para no tener el disgusto de rectificar después y pasar por el bochorno de adorar lo que quemara. ¡Tan pronto se ha olvidado de D. Cayo Gironés? Recuerde el Sr. Castelló y Tárrega, que hubo un tiempo en que, contra viento y marea, defendió

los últimos restos de la jefatura del partido liberal de este pobre señor... Y observo que al fin, tuvo que abandonar y rendirse ante la otra jefatura, a la que apoya ahora, frente al señor Gironés. ¿No es eso?

Ruegue a Dios que esta vez no se determine en Madrid otra política y se cambien las personas que ahora defiende, porque se vería en el grave compromiso de arriar vela, *improvisando prestigios* y restándolos a los que han venido ciñéndoles la corona de un aureo prestigio. ¿Qué no? Vea el Sr. Castelló y Tárrega cómo «El Clamor» ha coincidido con nosotros en este punto, con lo que escribimos la pasada semana. ¿Qué no? ¿Que «Heraldo de Castellón» es periódico independiente y que el es su propietario? Nos permitiría nuestro querido compañero que sonáramos unos momentos... Eso parece, efectivamente, que «Heraldo» no defiende sino de su dueño, pero... pero... siempre ha dado la casualidad de que a la postre, cuando cuando se aclaran las situaciones liberales, «Heraldo» se inclina también—como todos los arrevistas, los políticos profesionales, los que actualmente se llaman liberales—al sol que más calienta. Ya se lo hemos demostrado al Sr. Castelló y Tárrega en distintas ocasiones ¡Botón de muestra: Las últimas elecciones provinciales.

¡Prender acabar con el engrane político actual de la provincia, por medio de la educación política. ¡Habiáse visto pretensión más inocente!

¿Cómo? ¿Consiguiendo del Poder que no ampare a caciques y caciquillos? ¿Si es defecto del régimen! que no puede ser de otro modo que así! ¿Cómo se mantendrían las instituciones si no fuera por el caciquismo? ¿Paes que donde abundan los jaimistas, y republicanos, los enemigos del régimen, si no en las regiones más liberales, en los pueblos menos dañados por el caciquismo?

¡Hemos de acabar con el actual estado de cosas de la provincia! ¿Cómo? ¿Consiguiendo que los candidatos cierran sus haberes? ¿Y como serían diputados tantos liberales y conservadores, desconocidos en los distritos, sin prestigios y sin talla?

¿Lo habremos de conseguir por la Prensa? ¿Si la Prensa, no grita, no protesta sino en ocasiones como esta, cuando se ve abandonada, preterida...

No; las cosas seguirán igual. Las elecciones provinciales se acercan. Sería oportunidad para que todos esos buenos propósitos se convirtieran en realidad. ¿A que no se hará? Si todo es malo, si no hay nada sano de lo actual, ¿a que no se apoyará a elementos nuevos, a partidos que pretenderán llevar por vez primera representación en la Diputación? ¿A que no apoyará con descaro y con ahinco a los viejos hombres, a los viejos partidos, lo que hay se maldice, lo que hoy se despreja... porque así lo exigirán desde el Poder?..

TOMAS.

DOCTRINA Y

ENSEÑANZAS
de la guerra europea

ORIENTACIONES

Una de las grandes patrañas que tenían carta de naturaleza en el mundo y que casi avergonzaba a los monarcas era la de que los reyes en caso de guerra vivieran tranquilos en sus palacios esplendorosos, gozando de sus grandes listas civiles mientras sus respectivos pueblos vertían su sangre en los campos de batalla.

Pues bien, ved lo que ha sucedido con los príncipes de la casa imperial alemana, con los de Baviera, con los de Waternberg, con los de Lippe, con los de Meklemburgo, con los de Hanover en muchos de cuyos blasones crespones de luto anuncian la muerte de sus dueños. Ved al mobilísimo rey de Bélgica en primera línea defendiendo con sus tropas los restos de su territorio. Ved a la angelical reina de Bélgica compartiendo con su marido todas las angustias de la guerra. Ved a ese denodado príncipe Mauricio de Gutemberg muriendo por su Patria en tierra extranjera, el cual yo saludo reverente, porque los carlistas saludamos al valor donde quiera que se encuentre. Ved a los príncipes austriacos, infatigables, en todos los frentes.

En cambio ¿qué han hecho los elegidos por la democracia? ¿Qué hizo Poincaré ante la amenaza del avance alemán sobre París? ¿Qué hicieron los 200 diputados franceses, en edad de llevar las armas, emboscados en el parlamento?

Huir a Burdeos.

Y cuando la Francia entera se sacrifica en sus vidas y en sus fortunas por la defensa de su territorio sus diputados siguen percibiendo las dietas por valor de 15.000 francos anuales y se crean ministros sin cartera, que por no hacer nada perciben 60.000 francos anuales.

A su vez en Inglaterra los obreros socialistas con el enemigo al frente producen tres huelgas; una pidiendo aumentos de jornales, otra en defensa de sus principios y la tercera contra el servicio militar obligatorio.

Cuando la Comunion Carlista sostenía que en tiempo de paz el servicio militar debía ser voluntario, pero obligatorio en tiempo de guerra, se nos oponía que nosotros queríamos que la carga militar recayese solo sobre los pobres. Ahora los obreros ingleses pretenden que recaiga la defensa de su Patria solo sobre los ricos; los cuales por otra parte han sido gravados con impuestos tan enormes que desde cierta renta llegan al 40 por ciento.

Debo en estos momentos como compatriota recordar la afrenta que hace años hizo esa nación de comerciantes sin conciencia que se llama los Estados Unidos de Norteamérica.

Ved la actitud servil, humillada que ha observado ante Alemania y decidme si hubiese sido otra la que observara con España, si las instituciones políticas hubiesen sido las tradicionales y si España hubiese estado armada y protegida.

He de recordar también que cuando España tenía que defender derechos seculares, Lerroux predicaba «Ni barcos ni escuadra: escuela y despensa» y que recientemente cuando tuvo que defen-

Muchos somos los que, impuestos de todos los males que España debe a Inglaterra y Francia desde la batalla de Trafalgar hasta los obstáculos opuestos por Inglaterra a la posesión por nuestra parte de territorios africanos después de la gloriosa toma de Tetuán, nos preguntamos extrañados, cómo nuestros «intelectuales» han logrado sobreponerse a la realidad histórica para elevarse a las sublimes idealidades del amor a Francia y a Inglaterra con la grata ilusión de que ellas son y serán siempre nuestras mejores amigas y aliadas.

Jacinto Benavente

der la suya pretendió arrastrarnos a la conflagración universal.

También he de recordar a este propósito que al pretender el Parlamento español adoptar determinantes reformas con destino al armamento y defensa del territorio, el Congreso, a la voz de Maurra, se declaró incompetente para promoverlas, acordando que el Estado Mayor Central debía ser quien las propusiera, ¡Mayor abdicación no la han visto jamás los tiempos!

Si el Parlamento es incompetente para entender de las reformas de guerra, ¿por qué no ha de serlo para las de Marina? ¿y por qué no para las de Fomento Hacienda e Instrucción?

Lo cierto es que en bien de la Patria debía declarar su incompetencia en todo, porque de lo que entienden los diputados es de la compra de los electores.

Decididamente la conclusión es que hay que botar a los parlamentarios.

Bien se ve por todo ello que las doctrinas tradicionalistas son las que han de resolver en España los angustiosos problemas presentes. Son los intereses del monarca hereditario los propios intereses del pueblo por el mismo regido y si bien es cierto que el rey no es fuente de las energías sociales es el cauce que las conduce de modo eficaz y armónico. No es necesario que el rey sea un genio porque la monarquía no está constituida solo por el Rey, sino que está completada por organismos e instituciones que tienen su remate en el monarca. Con el rey tradicional los pueblos aprenden que ser grandes: lo dicen los hechos.

Grandes dificultades se ofrecen para la firma de la paz porque para conseguir la paz precisa una autoridad superior sino en el orden material, en el espiritual. En la Edad Media en que la Cristiandad constituía una etnarquía la autoridad superior en el orden espiritual era el Papa el cual como Maestro y Padre de los príncipes beligerantes podía ejercer su acción benéfica en pro de la paz.

La ruptura de la Cristiandad con Luteró en el mundo y Enrique VIII en Inglaterra ha hecho imposible esta actuación superior del Pontificado que hoy viene obligado a mantener una estricta neutralidad por incompetencia en su ejercicio espiritual sobre los pueblos beligerantes.

El Pontificado es pues la gran institución que puede traer la armonía en el mundo cristiano y es obra de patriotas no fortalecerlo y engrandecerlo.

El conde de Romanones manifestó una entrevista que otorgó al comienzo de la guerra que el efecto de la misma sería pasar de los regímenes de libertad a lo de autoridad.

Sembat ministro de Trabajos Públicos, meses antes de la guerra publicó un libro paradójico con el título «Haced la paz» (es decir, somelelos) «Haced un rey»

Esta es mi conclusión expuesta por Demóstenes en la primera filípica exhumada hace poco por Carlos Maurras. «Atenienses—decía—no debéis dejaros dominar por los acontecimientos sino prevenirlos. Como un general al frente de sus tropas así debéis marchar al frente de los acontecimientos.»

Para eso es preciso una inteligencia, una voluntad, una conciencia: es decir, un poder personal, un Rey tradicional.

Para que España sea grande ¡Viva el Rey tradicional! y para que la paz reine en el mundo ¡Viva el Papa!

VICTOR PRADERA



UNA PACIS, ORA PRO

...na de Cielos y Tierra, e
...a Virgen Maria; Reina de
...ra, convertida por tu Hijo
... Señor Jesucristo, al hacer
... Benditísima en Madre car
... hombres e intercesora nues
... protectora, correndentor
... do el género humano.
... tus divinales plantas lleg
... fiesta de tu Pura Concep
... os, esperanzados, ansioso
... mires con mirada compas
... les, hijos tuyos, hombres
... po de buena voluntad ve
... de rodillas que alcan
... no Hijo el reinado de la p
... los pueblos de la tierra,
... los hombres nuestros h
... combaten en los campos de
... tremenda conflagración
... sacudidas comueven a
... europeos en horribles conv
... ..
... la mañana triste, las br
... del Norte cubren el horri
... guas; a lo lejos, sin embá
... en las miradas el avance
... sa flota, barcos de guerra c
... dolores, decididos, mónstr
... dos al parecer invencibles,
... an majestuosos y muestr
... partes bocas de fuego, de
... de horrisono tonar.
... de la costa, miran los ob
... avance de los barcos y
... les convenidas avisan a lo
... expertos que en el interior
... rres blindadas disponen o
... es que al comenzar la luc
... an también sus bocas por
... torre. El momento es terr
... ente, angustioso; cada sog
... es un suspiro de agonía
... nada del humo de las cal
... barcos se anubla más el ci
... manita gris y los chirridos d
... gira en las fortalezas par
... eria con los pesados cañ
... cción a las aguas, produce
... os, crisan los nervios
... te, hace flotar en los esp
... to de la muerte.
... a lucha está enpeñada, de
... a la tierra y de las fortalez
... as cruzan globos encendido
... an con estrépito destructor
... os, cañones de diferentes
... an mortíferos proyectiles

DEVINE. — El Credo expli...
... los explicados... En rústi...
... ca 5'50 ptas. En tela, 6'50 ptas.
... A. ... a 2'50
... B. ... a 2'00
... C. ... a 1'75
... cuenta del comprador
... PAGOS. — A godías fecha no
... tura neta y atos 30 días ap...
... descuento.



PAGINA LITERARIA



VENIA PACIS, ORA PRO NOBIS!

Reina de Cielos y Tierra, eres, Santa Virgen María; Reina de Cielos y Tierra, convertida por tu Hijo, Nuestro Señor Jesucristo, al hacerte su Madre Benditísima en Madre cariñosa de los hombres e intercesora nuestra, abogada, protectora, correndentora, en fin, madre del género humano.

¡Oh plantas divinales llegamos en tu fiesta de tu Pura Concepción, ramos, esperanzados, ansiosos de que nos mires con mirada compasiva. Esperanza, hijos tuyos, hombres al mismo tiempo de buena voluntad venimos a postrarnos de rodillas que alcances de tu mano Hijo el reinado de la paz para todos los pueblos de la tierra, para todos los hombres nuestros hermanos que combaten en los campos de batalla la tremenda conflagración, cuyas sacudidas conmueven a los pueblos europeos en horribles convulsiones.

.....
Mañana triste, las brumas del Norte cubren el horizonte de las aguas; a lo lejos, sin embargo, distan las miradas el avance de la flota, barcos de guerra que amenazadores, decididos, monstruos acordados al parecer invencibles, se adelantan majestuosos y muestran por sus partes bocas de fuego, de los cañones, de horrisono tonar.

Desde la costa, miran los observadores el avance de los barcos y mediante señales convenidas avisan a los prácticos expertos que en el interior de fuertes torres blindadas disponen otros cañones que al comenzar la lucha muestran también sus bocas por ventanas de la torre. El momento es terrible, imponente, angustioso; cada segundo que pasa es un suspiro de agonía, a cada onada del humo de las calderas de los barcos se anubla más el cielo de la

manita gris y los chirridos del hierro que gira en las fortalezas para tomar posición a las aguas, producen escarpados, crisan los nervios horribles, hace flotar en los espacios el grito de la muerte.

La lucha está enpeñada, de los barcos a la tierra y de las fortalezas a los barcos cruzan globos encendidos que volan con estrépito destructores artillados, cañones de diferentes calibres lanzan mortíferos proyectiles a discre-

ción, el cielo sigue anublándose, el olor es asfixiante, la atmósfera densa, irrespirable y oscurecido el cielo parece que los cañones de horrisono tronar, acallará con sus estampidos las voces de los que mandan la orden que se transmite, los refuerzos que se piden, los ayes de los heridos, el adiós de los que mueren, y en esa confusión, barcos que van al profundo, reductos que se truecan en escombros, corazas que son partidas, baluartes que se desploman contrarios que se destruyen, vidas humanas tronchadas, centenares de seres que sucumben. . . . , el hábito de la muerte que besa miles de rostros. . . .

Es el 8 de Diciembre de 1914 En una miserable casita de la ciudad de Amberes llora con amargo desconsuelo una niña candorosa, la hija del artillero como la llaman sus vecinos por haber muerto su padre, en uno de los primeros y más sangrientos combates de la invasión generosa.

Marta de la Concepción cómo se llama la hija del artillero llora en el retiro del hogar y llora con desconsuelo; privada por el hado de la guerra de la vida de su padre, quien la cuidaba con cariño *maternal*, pues la madre de María falleció dos años antes; vivía pobremente con su abuelita materna en una miserable casita cerca de la Catedral y en su temprana edad de doce años, que cumple hoy, se mira huérfana del amparo de sus queridos padres. Por eso llora con desconsuelo.

Mas no es por esto solo por lo que llora la niña, es motivo también muy poderoso del pesar que la embarga, el considerar que hoy en el día de su Santo no puede dulcificar sus amarguras en donde siempre podía dulcificarlas.

.....
En la nave colateral del Norte de la Catedral de Amberes está sobre un pedestal una imagen de la Santísima Virgen vestida de un hermoso ropaje que cubre todo su cuerpo y con una corona de oro sobre sus sienes. El domingo que sigue al día 15 de agosto suele llevarse todos los años por la ciudad en solemne procesión. En este año cuando su poderosa protección era tan necesaria para Bélgica no podía salir por la ciudad y únicamente largos y gruesos blandones ardían en su presencia. Allí junto a la Virgen, en una de las venta-

nas aparece pintada en un cuadro una escena famosa que representa a Carlos V, el César de las Españas, entregando las llaves de Amberes para su custodia a esta misma imagen. Santa María «la Negra» es quien ahora las guarda, no su tocaya la de Toledo, Santa María «la Blanca».

Bajo este histórico cuadro, delante de la Reina de los Cielos, representada por la imagen que viste hermoso ropaje y ciñe corona de oro es donde la niña belga, la hija del artillero se postraba de rodillas muchas mañanas al aparecer el sol y enviar sus primeros rayos a través de la ventana que esta sobre la Virgen, cerca del cuadro del César.

¡Cuántas veces habían contemplado la belleza de la Virgen, los ojos de la niña candorosa! ¡Cuántas veces, de sus labios brotaron tiernas plegarias a la Reina de los Cielos! ¡Cuántas veces, de su pecho brotaron hondos suspiros pidiendo gracias a la senora!

Y entre todas las gracias que pedía la fervorosa niña desde la fecha terrible en que frente a Lieja y Namur emplazó el invasor los morteros infernales, las plegarias de Conchín expresaban el mismo sentimiento, pedían la misma gracia, la gracia de que Dios Nuestro Señor diera la paz a los pueblos y la diera por María, por la Reina de los Cielos Madre del Dios de la paz.

.....
Cuando las ordenanzas militares obligaron al bravo artillero a vestir el uniforme de reservista, la pena de la hija cariñosa la mitigaba la Virgen en el altar de la Catedral; la muerte de la esposa del artillero acaecida dos años antes era motivo para la niña de pedir a la Virgen por su madre, la muerte del artillero que murió despedazado con el cañón que servía; allí la lloró la niña y brindó su orfandad a la Virgen coronada y siempre, constantemente hasta el infausto día en que las necesidades de la guerra obligaron a cerrar la Catedral de Amberes en poder del invasor las plegarias fervorosas de la pobre huerfanita pedían a Dios la paz por mediación de María.

Ahora, en el 8 de Diciembre de 1914 la Catedral de Amberes que cerrada permanece, únicamente se abre para los militares alemanes y el portero Dahlgren tiene el cargo de vigilar para que nadie penetre por la puerta que dá a la «Place Verte» y en el interior del

ACIONES

conclusión es que hay parlamentarios.

todo ello que las doc-

alistas son las que han

España son los angustiosos

tes. Son los intereses

editario los propios in-

por el mismo regido

que el rey no es fuente

ociales es el cauce que

modo eficaz y armónico

que el rey sea un genio

quita no está constitui-

o, sino que está com-

ismos e instituciones

mate en el monarca

cional los pueblos tie-

des: lo dicen los he-

ltades se ofrecen par-

z porque para conse-

iso una autoridad su-

orden material, en

Edad Media en que

stituía una etnarquia

ior en el orden espí-

el cual como Mas-

principes beligeran-

cción benéfica en pa-

la Cristiandad con Li-

o y Enrique VIII en le-

cho imposible esta ó-

del Pontificado que

do a mantener una ex-

id por incompetencia

ritual sobre los pueb-

o es pues la gran inst-

traer la armonía en

o es obra de patrioti-

y engrandecerlo.

Comanones manifestó

que otorgó al comien-

o el efecto de la mis-

os regímenes de liber-

id.

ntro de Trabajos Púb-

s de la guerra públi-

adógico con el titu-

(es decir, sometido)

»

conclusión expuesta

en la primera filio-

o poco por Carlos Ma-

es—decía—no debéis

por los acontecimien-

s. Como un general

opas así debéis march-

acontecimientos.»

preciso una inteligenc-

una conciencia: es de-

nal, un Rey tradicio-

paña sea grande y vi-

nal! y para que la p-

ndo ¡Viva el Papa!

VICTOR PRADERA.

comprador

A godías fecha no

alos 30 días 2p.

CRONICA LEGITIMISTA

EL KAISER Y EL MARQUES DE CERRALBO

templo delante de la imagen adorada de los belgas y de la hija del artillero, Maria de la Concepción, así llamada por haber visto la luz del mundo en este día, doce años antes, arden chisporroteando largos y gruesos blandones, encendidos por Dahlgren.

Reina de Cielos y Tierra, Señora toda piedad, a tus divinales plantas acudimos en la fiesta memorable de tu Pura Concepción a pedirte que nos alcances de tu Divino Hijo la suspirada paz.

Regina pacis, ora pro nobis! Ruega por nosotros ¡Madre! Madre del Dios de la paz y Madre nuestra también. Madre de todos los hombres, clementísima piadosa y dulce y ya que como Madre te queremos y además nuestra Patria, *la nación escogida por Maria*, te venera por Patrona en tu Concepción Imaculada ¡oh clementísima, oh piadosa, oh dulce siempre Virgen María y Reina de la paz, *ora pro nobis.*

Y ahora que próximo miramos el día 25 de Diciembre, en el cual repetiremos con alegría en angélico cantar que pudo escuchar el hombre al nacer el Salvador «Gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad», ¡oh Maria sin pecado concebida, rogad por nosotros que recurrimos a Vos en demanda de tu poderosa intercesión para que Dios conceda la paz al mundo, la pedia Conchin, la hija del artillero y sobre todo para que Dios no permita que los pechos españoles viertan su generosa sangre en los campos de la lucha que comulsiona los pueblos y hace derramar amargas lágrimas al soplo frío del hálito de la muerte. CARLOS TENAS, PBRO.

Eclesiásticas

—Ha sido nombrado Canónigo de Segorbe el M. I Sr. Dr. D. Romualdo Amigo, que lo era por oposición de Solsona.

—Ha hecho solemne profesión y votos perpétuos la religiosa Trinitaria Descalza Sor María Rosa de la Virgen del Remedio (Encarnación Nebot Mezquita), de Villarreal.

—Ha sido nombrada superoira de las religiosas del Hospital provincial, la Rvda. M. Sor Joaquina Favá, pasando a otro establecimiento la Rvda. M. Sor Adelaida Martí, que desempeñaba este cargo.

—Del convento de Burriana, ha sido trasladado al de Zaragoza, el Rvdo. P. Jacobino del Niño Jesús, muy querido amigo nuestro.

Seguramente leeran con gusto nuestros queridos amigos lo que Mella escribió el 15 de Octubre de 1912, es decir hace mas de cuatro años, en carta no destinada a la publicidad, pero que ahora ha hecho pública su destinatario, «El gran Emperador de Alemania, el primer Soberano del mundo, la cabeza mejor organizada que ciñe corona, mandó al lado del Marqués de Cerralbo a los mas eminentes arqueólogos, que visitaron las ruinas de la vieja Arcóbriga y comunicaron a Guillermo II, que sigue atento el movimiento intelectual, el resultado de sus estudios, con su admiración. El Marqués de Cerralbo recibió augusto parabién, del que puede alterar el equilibrio de las naciones con el peso de su espada.

Pero hizo mas: encargó a uno de los insignes generales de su Imperio; el que domina toda la ciencia militar moderna y es altísima ilustración de la artillería de su pueblo; el que dirige actualmente el ejército de la principal frontera, el de Strasburgo; el que ha recorrido los escombros de Nínive y Babilonia y Cartago, estudiando las fortificaciones antiguas, para que examinase las celtibéricas descubiertas y estudiadas por el Marqués de Cerralbo. Y estuvo en Santa Maria de Huerta y quedó prendado del Marqués, comunicando al Emperador, con el resultado de su examen, su admiración por el trabajo de Cerralbo, quien recibió de nuevo los plácemes de Guillermo II, y también el diploma de Miembro, rara vez concedido, de la mas eminente sociedad arqueológica de Alemania.

Provincia de Castellón

REORGANIZACION

DISTRITO DE VINAROS SAN-MATEO CONVOCATORIA IMPORTANTE

Honrado, aunque inmerecidamente, con el cargo de Ponente del distrito de Vinaroz-San Mateo, dentro de la Junta Provincial y encargado por lo tanto de su reorganización, cúpleme en primer

termino saludar a todos y da uno de los correligionarios del distrito y les convoco a una reunión, que bajo presidencia, se celebrará en Alcalá de Chivert, el domingo 17 del actual, a las 8 de la tarde, esperando que no faltarán sino aquellos que les sea absolutamente imposible asistir y muy especialmente concurrirán cuando todos los jaimistas hayan desempeñado algún cargo en Juntas de Distrito y locales, concejales, exconcejales etc., por lo que en dicha reunión han de acordarse acuerdos de gran trascendencia, para que pronto sea un hecho el resurgimiento tradicionalista en este distrito, con una organización espléndida y robusta, igual a la de aquellos tiempos de gloria y esplendor de nuestra Comunidad.

MANUEL MINGARRON

El Sr. Mingarro ha recibido numerosas adhesiones de prestigio y personalidades del distrito.

DISTRITO NULES-SEGORBE

El Sr. Chicharro está preparando la constitución de la Junta, habiendo celebrado importantes reuniones en Nules, Burriana y Segorbe, en las cuales ha reinado extraordinario entusiasmo entre nuestros correligionarios aun entre algunos que están apartados de la lucha activa y el Sr. Chicharro ha conseguido sacar de su retraimiento. Labor que realiza nuestro joven y prestigioso correligionario, por los frutos que está recogiendo, haciendo concebir los más lisonjeros esperanzas a los mismos.

DISTRITO MORELLA-ALBOCERA

D. Vicente Bellido está preparando diariamente a los jaimistas

más prestigio de este... comparando la constitución... hasta tanto sea o... celebrar algunas reuniones... gentes poblaciones, con o... revistarse con nuestros... rarios y establecer los... sólidos sobre los que... tarse nuestra reorganiza...

EL SR. CHICHARRO

Cediendo a cariñosas instancias de los jaimistas de Tortosa, ha aceptado el encargo de preparar un discurso, que todos los años se lee a los más brillantes representantes de nuestra Comunidad en la festiva fiesta del «Nadal» que el día 31 de este mes tendrá lugar en el Ayuntamiento de Villarreal.

VELADA LITERARIO-MUSICAL EN VILLARREAL

La velada literario-musical que será inaugurada la noche del día 31 de este mes por el Sr. Chicharro, en el salón del Patronato y será presidida por D. Jaime Chicharro. Participarán D. Manuel y Rubert y D. José Liñán, por la Juventud y Requena, D. Francisco Moreno y otros de Villarreal.

España

MEJORAS.-- Nuestro colega «El Comercio de Cataluña» ha inaugurado un espléndido servicio telegráfico de noticias diarias, encargando de ello a un competente periodista y publicando frecuentemente mapas y croquis, muy útiles por las que se colocan en las primeras filas de entre los medios de Cataluña y también de España.

LOS ARAGONESES -- E

Este semanario zaragozano de Pensamiento Aragonés publica dos brillantísimos artículos, invitando a todos los jaimistas a salir del apocamiento en que se encuentran, para trabajar y laborar por el triunfo de la causa. Por cierto que en las otras poblaciones s...

Los explicados y tomo En rústica 5'50 ptas. En tela 6'50 ptas. DEVINE.—El Credo expli... A. 2'50 B. 2'00 C. 1'75 Cuenta del comprador PAGOS.—A 90 días fecha pura neto y a los 30 días 20% descuento.

MISTA

más prestigio de este distrito comparando la constitución de las, hasta tanto sea oportuno celebrar algunas reuniones en diferentes poblaciones, con objeto de revistarse con nuestros correligionarios y establecer los principios sólidos sobre los que ha de basarse nuestra reorganización.

**

EL SR. CHICHARRO
Cediendo a cariñosas invitaciones de los jaimistas de Tortosa, ha aceptado el encargo de pronunciar un discurso, que todos los años se dedica a los más brillantes oradores de nuestra Comunión, en la festiva fiesta del «Nadal del Poble» que el día 31 de este mes celebrará los Requeté tortosinos.

EN VILLARREAL
La velada literario-musical con que será inaugurada la Juventud jaimista de Villarreal, el día 10, promete ser brillantísima. Tendrá lugar en el salón de actos del Patronato y será presidida por D. Jaime Chicharro.

Tomarán parte D. Manuel Beyer y Rubert y D. José Lino Villarreal por la Juventud y Requeté de Tortosa respectivamente, don Francisco Moreno y otros oradores de Villarreal.

España

MEJORAS.—Nuestro colega «El Trece Catalán» ha inaugurado un espléndido servicio telegráfico por medio telegráfico de noticias de guerra, encargando de la redacción diaria a un competentísimo autor y publicando frecuentemente mapas y croquis, mejoras por las que se coloca en las primeras filas de entre los mejores diarios de Cataluña y también de España.

LOS ARAGONESES.—El mes de este mes nuestro semanario zaragozano «Pensamiento Aragonés» publica dos brillantísimos artículos dedicados a todos los jaimistas aragoneses a salir del apocamiento en que se encuentran, para organizarse y laborar por el triunfo de nuestra causa. Por cierto que en Zaragoza y otras poblaciones se nota

ya singular entusiasmo y se han iniciado trabajos de propaganda, que es de desear sean llevados a feliz término.

LA INMACULADA.—En la mayor parte de las poblaciones de España, los Requetés, Juventudes y Margaritas han organizado brillantes fiestas en honor de la Purísima Concepción.

BENDICIONES.—El día de la Inmaculada serán bendecidos, con gran solemnidad, el banderín del Requeté de Alicante y la bandera de «Lo Crit de la Patria», de Barcelona.

LECTURAS SELECTAS.—Organizados por la Agrupación Escolar de Barcelona, tendrán lugar una serie de lecturas selectas, en las que los ilustres poetas catalanes Mossen Lorenzo Riber, María Antonia Salvá, José Granger y Joaquín Ruyra, darán a conocer las primicias de sus libros en curso de publicación «Interlilia»—«Mirreya» (traducción).—«Vent en popa»—«Cansons de Bresol» respectivamente, cuyas lecturas constituirán un homenaje a sus autores, a la lengua y a la literatura patrias.

ENFERMO.—Se halla enfermo de cuidado el prestigioso tradicionalista D. Enrique Truilla, jefe de nuestra Comunión del distrito de Bilbao.

VELADAS.—La Juventud Jaimista de Munguía dará en breve una serie de veladas, habiendo nombrado una comisión de valiosos elementos para tal objeto.

«APLECHS».—Los entusiastas amigos de San Martín de Provensals piensan celebrar en breve otro «aplech» jaimista, que, a no dudar, constituirá un nuevo timbre de gloria para el jaimismo barcelonés.

—También los jaimistas de Pla de Cabra preparan un «aplech» para la bendición del banderín e inauguración de un Requeté, del que se ha constituido la primera escuadra y ha de estar formado por cuatro más.

VISITAS.—La sección de Propaganda de Vich, visitará el domingo 17, el Centro Tradicionalista de Manlleu para estrechar los

lazos de unión entre aquellos correligionarios y después realizarán otras visitas análogas a los demás centros y pueblitos todos del distrito.

RELIGIOSAS

En la iglesia de Santa María se han practicado los Ejercicios Espirituales para hombres, predicando el sabio jesuita Rvdo. P. Iniesta, que conoce como pocos el alma de la muchedumbre y sabe llegar a ella con su oratoria sencilla, sin artificios, como lo prueba el hecho de que el primer día asistieran a la iglesia contados fieles y a última hora resultó pequeña para contener a tan inmenso gentío. La comunión general ha sido numerosa.

—Nuestro amadísimo Prelado ha publicado una notabilísima Pastoral sobre el Adviento.

—En la iglesia de San Nicolás, el Clero de la Arciprestal celebró solemnes cultos el día de la festividad del titular, predicando el Rvdo. D. Salvador Gosalbo.

—Se celebra con gran brillantez en la Iglesia de Santa Clara la novena que la Asociación Sabatina dedica a la Inmaculada Concepción, predicando el Rvdo. P. Salvador Calvo, escolapio.

Correspondencia

Benicarló.—xxx.—Recibo su carta, que resulta interesantísima. Es asunto que merece la pena y con gusto me ocuparé de él por su trascendencia política. Pero observo que en poco tiempo las cosas se han precipitado mucho, debido probablemente a alguna indiscreción suya. Por eso es preciso que me escriba lo antes posible diciéndome toda la verdad, sin omitir detalles, para capacitarme del verdadero estado de cosas y proceder en consecuencia. Calcule que en asunto tan delicado toda precaución es poca y sería lamentable sufrir una plancha, que además del descrédito podría llevarnos a la cárcel. La justicia no admite excusas. Si V. lo cree oportuno, porque el hecho merece la pena, iré a esa y en sitio reservado podríamos tener una conferencia para aclarar la cuestión antes de hacerla pública. Cite, si le parece, fecha y lugar a donde deba concurrir, a ser posible por la mañana. No le escribo porque con tanta carta como he recibido de V. en ninguna me dá su dirección y no quiero exponerle al peligro de que mi carta cayera en manos de algún interesado y le comprometiera por su cargo. Gracias por todo. Escriba y ánimo.

Valencia.—J. C. A.—No me atrevo a enviarte los números que pides por no recordar tu dirección. Envíamela.

Barcelona.—J. V.—Recibido su trabajo tarde. Irá en el próximo número.

Vall de Uxó.—Corresponsal.—Recibimos 4 pesetas.

Borriol.—Recibimos 13 ptas.

Segorbe.—Corresponsal.—Recibimos 10 pesetas.

Artana.—Recibido el dinero. Gracias.

Onda.—Corresponsal.—Recibida tarde su carta.

